



普選來臨 建制派應有危機意識

劉夢熊

全國政協委員 百家戰略智庫主席

跨入2011年，香港已開始邁入普選時代。今明兩年的五場選舉(包括2011年區議會選舉、選舉委員會界別分組選舉、2012年行政長官選舉、立法會選舉、港區人選選舉)，其中採用直選方法的包括2011年區議會選舉、2012年立法會選舉，這兩場選舉十分關鍵，將為未來十年香港普選奠定基本政治格局。面臨頻繁選戰及雙普選來臨，建制派應有危機感，必須在扭轉原有政治生態及力量對比方面有所作為、有所突破，目標是把「六四格局」扭轉為「四六格局」，即扭轉為在直選中反對派得票率降至四成，而建制派得票率升至六成，才能保證落實鄧小平「愛國者治港」的原則，使香港的管治權牢牢掌握在愛國愛港力量手中。

愈加明顯。對此，建制派應有破釜沉舟氣概！如何將「六四格局」扭轉為「四六格局」，使香港的管治權牢牢掌握在愛國愛港力量手中，是建制派選戰戰略的首要目標和重中之重。

危機意識的着重點及對策

而面對未來十年雙普選，建制派的危機意識應注重下列幾點並訂訂相應對策：

第一，加強青少年工作。目前處於學齡階段的青少年，將在未來十年內逐年成為過齡選民，六年後可以投票選特首，九年後可以投票選立法會。不可忽略的是，反對派在教育界勢力盤根錯節，佔了絕對優勢，建制派長期居於劣勢。在反對派價值觀、政治取向傳身教、潛移默化下，大多數學生取得選民資格後的投票傾向可想而知！因此，以喜聞樂見形式和「隨風潛入夜，潤物細無聲」方法對青少年根植對國家、民族的認同、感情和使命，尤其對「一國兩制」方針和《基本法》的理解、尊重及破解反對派長期對青少年散佈的奇談怪論，對於未來雙普選的選民人心向背至關重要。

第二，支持港府提高管治水平，制訂長遠的科學的發展規劃，解決深層次矛盾，經濟民生方面做出實效，此點與選情息息相關。因為建制派是支持特區政府依法施政的中堅力量，政府管治有成績，民望提高，則建制派選情受益向好；若政府施政多失誤，反對派煽動選民將不滿和怨氣發洩到建制派身上，使建制派選情受拖累。政府管治與建制派選情存在「榮辱與共」效應。因此，目前建制派當務之急是敦促政府加強行政主導，重振公權力，貼近民意同時不要被民粹牽着鼻子走，使「為反對而反對」的政治詭計不能橫行無忌。否則，當斷不斷，反受其亂，徒然令反對派在選戰中坐大！

第三，建制派應吸取以往直選被反對派佔領話語權的

教訓，重視研究和掌握在「一國兩制」下，如何在選舉政治中掌握能夠說服、吸引和感動香港市民的話語權，其中選戰口號的設定尤其重要。建制派應在選戰中掌握社會脈搏，表達市民訴求，符合香港主流價值觀，佔據道德高地，找到社會最大公約數，將愛國愛港立場與市民關切的訴求利益藝術地緊扣一起，令選戰口號旗幟鮮明、精煉生動、觸動選民心弦，同時爭取數量宏大的愛國傳媒「火力支援」，這樣才能在選戰中先聲奪人，佔據主動。建制派選舉戰略和政綱必須與時俱進，體現時代性，把握規律性，發揮創造性，才能奪回話語權。

千里之行 始於足下

今年香港的政治經濟形勢都比2007年好，經濟繼續強勁復甦，民生進一步改善，預算案更從善如流加大力度紓解民困，政治上社會逐漸趨向理性，反對派煽動的民粹主義市場有所縮小。反對派反預算案，特別是「破天荒」否決政府提交的602億元臨時撥款決議案，被輿論口誅筆伐，抨擊反對派「玩大咗、玩過龍」，反對派「搬起石頭打自己的腳」。中大亞太研究所最新一份民調顯示，民建聯已取代民主黨，進佔最受市民支持的政黨首位，支持率為8.8%，中斷了民主黨自政改以來取得的優勢。再加上反對派為爭奪選舉地盤加劇分裂，彼此之間爾虞我詐，互相算計，這正是建制派加快整合，將「六四格局」扭轉為「四六格局」的良好時機。放眼未來雙普選，「千里之行，始於足下」，建制派只要今年區議會選舉取得類似或超過2007年區議會選舉的成績，就將為明年立法會選舉和未來普選奠定堅實基礎！

選舉年扮為民發聲 反對派湧美孚抽水

利字當頭 今明兩年 是選舉年，反對派各出奇謀找議題製造爭議，更實行把地區、民生事件政治化，以撈取選票。最新例子是參加反對發展商計劃在美孚新邨近九巴車廠一幅土地，以剩餘地積比率興建約20層高住宅的集會遊行。「遊行無先後，抽水最就手」，多名反對派立法會議員忽然「熱情」，齊齊現身美孚示威現場，為了「政治抽水」，連「劊街」亦在所不惜，即時惹來人民力量「太上黃」黃毓民的極度不滿，言語間極盡揶揄之能，恥笑其他反對黨派都是在人民力量「造起了個勢」後，才來「抽水」。



反對派到美孚「抽水」，被「太上黃」鬧爆。香港文匯報記者溫端麟攝

「太上黃」當然不會坐視，在出席另一活動時即刻發炮，狠評反對派其他政黨只是看到人民力量「造起了個勢」，所以才前來「政治抽水」，表明自己才是「一如既往」的事件關注人云。不過有反對派中人則為「抽水」辯解指，示威並無專利權，美孚事件是「公眾之事」，非人民力量「獨有」，故「黨黨均可發聲」，「太上黃」不應企圖「獨霸」。

有政界中人則估計，選舉年，反對派來來去去只得製造政治議題一道板斧，相信未來仍會在不同民生事件上借題發揮，搶鏡搶票：「泛政治化的抽水事件一定會陸續有來，形勢更會愈演愈烈，只怕怕連串爭議將令社會撕裂，不僅未能解決任何問題，反而不斷製造問題，令社會更加分化。」

長毛不鬧修例 遭太上黃喪插

反目成仇 反對派3丑不時違反議事規則博取傳媒注意，引起社會強烈批評，最近一些反對派議員終於正視現實，支持把大會主席驅逐違規議員的權力延伸至委員會主席，「人民力量」的「太上黃」黃毓民與「大嘴」陳偉業知悉後，即時高調舉行記者會狠批支持修訂的反對派同道中人，但見昔日「稱兄道弟」的「長毛」梁國雄未有加入狠批行列，「太上黃」及「大嘴」即把戰線延伸至「批梁倒毛」。

「人民力量」昨晚舉行起動大會，「太上黃」發言時連番爆粗，大鬧劉慧卿、馮檢基等多名立法會議員「×街」，聲言支持政改方案的反對派應得教訓，不僅「鐵頭心」會在年底選中「首嗜失敗滋味」，民主黨的李永達、單仲偕、甘乃威、馮煒光等亦都要落敗，「令民主黨『×家竈』」。

另外，活動雖名為「起動大會」，但參與的各個團體爭相將之變為籌款大會，2名受到官司或醜聞纏身的公民黨前立法會議員譚文和「維園阿哥」任亮憲都有現身，「維園阿哥」更聯同20多名退出社民連的前黨員，即席除下紅絲帶，象徵邁向「人民力量」，重申會在未來的選舉狙擊民主黨及「偽民主派」。

杜絕議會暴力 應有強硬對策

廿四味 民調顯示75%以上民意，認為立法會應該採取措施，處分在議會內使用暴力的議員。現在立法會只授權主席和事務委員會主席驅逐這些暴力議員離開議事堂。這樣的權力是遠遠不足夠的，反而有縱容和鼓勵的意味。議會內的小丑使用暴力，有兩個目的：第一，是吸引電視轉播，將他們的抗爭行為轉播出去，將來選舉可以節省一筆宣傳費，借此向一些憤世嫉俗的青年拉票。第二，這些議員還有「秘撈」，主席下令「你今天不要回來」，等於給他們放一假期，可以從事「秘撈」搵外快。

造成這種情況，立法會和有關當局都應該補救，制定更加嚴厲的管制辦法。立法會主席應該有權罰款，凡是被驅逐離場的暴力議員，應該扣減一個星期工資。如果重犯，加倍處分，如果第三次重犯，三倍處罰。如果積累五次，或者在議會傷人，則停止其下屆參選資格。事實上，任何民主都是建立在法制之上，藐視法制的議員受到懲罰是應有的之義。現行立法會議事規則之下，立法會主席也有權對暴力行為為召喚警察處理。

無懼「殺局」修訂 林瑞麟「定過抬油」

政績支持 「人民力量」一向視政制及內地事務局為眼中釘，陳偉業更欲除之而後快，日前提出要求「殺局」的預算案修訂。不過，政制及內地事務局局長林瑞麟「定過抬油」，昨日出席完「十二五」規劃論壇後笑言，對特區政府的預算案十分有信心，亦好有信心每個政策局的預算案都可獲得議會支持，「就政制及內地事務局的工作來說，我們有信心議會內外都是有目共睹的」。

林局長逐一細數局內過往的工作政績，特別是推動民主發展方面，已爭取了普選時間表，並在去年獲立法會通過2012年的政改方案，今後可以有「一人兩票」的安排，讓已登記的選民可以在地區內有一票，在功能界別內亦可以有一票。

至於其他工作，他形容過去數年，局方積極推動了港台間的合作，有「協進會」和「策進會」的成立，令與台灣方面的合作可以上正軌，並期望在2011年內可以有更實質的進步。

曾德成教僱主：對員工家庭友善

愛屋及烏 「修身、齊家、治國、平天下」可謂中華文化的精髓，亦可見「家庭觀」的重要性。民政事務局局長曾德成昨日在網上專欄《局長隨筆》中撰文暢談如何建立和諧家庭文化，透露家庭議會將在本月7日推出「家庭友善僱主獎勵計劃」，嘉許推行家庭友善僱傭政策及措施的公司。他認為，開明的僱主應多從員工的角度考慮問題，可以採取既有利於企業又照顧員工家庭生活的措施，成為對員工家庭友善的好僱主。一些值得參考的措施包括容許靈活上下班時間和為員工安排託兒服務，方便員工妥善分配時間，肩負家庭責任，長遠亦有利吸納人才，讓僱主和僱員一同受惠。

曾局長直言中華文化的「齊家觀」素來重要，但時代不同，如今在香港，家的概念與組成方式發生了很大變化。香港的家庭絕大部分已是核心家庭，一個大家庭生活在同一屋簷下的現象幾乎不復見了。據統計，香港2009年有住戶230多萬個。以700萬人口計算，每住戶平均有3人，可見香港家庭「數量多而人口少」。他續指，香港生活節奏緊湊，容易予人壓力。即使是3、4個人，一旦壓力得不到適當處理，也可能產生衝突。當大家都希望香港能夠成為和諧社會之際，家庭和諧必不可少。

六大核心價值 凝聚家庭和和睦社會

有見及此，特區政府在2007年已成立家庭議會，推廣家庭核心價值，促進家庭中的親密、和睦關係。去年議會開展了「開心家庭運動」，並積極與不同團體合作，共同宣揚「愛與關懷」、「責任與尊重」、「溝通與和諧」這六大核心價值，使之成為凝聚家庭和和睦社會的重要力量。今年則有更多新獻，包括在3月已作公開播放的家庭教育系列教材，亦會委託顧問調查香港的家庭教育狀況，以便研究加強協調家庭教育的工作，及補足現行家庭教育的內容及範疇。由家庭議會委託香港電台拍攝的《一屋住家人》系列亦已開始播出。